



(接A01版)

爱心相携 助力阳光学子

爱心迸发出感召力,一路走来,省内外许多爱心企业和爱心人士相继加入阳光助学活动队伍。阳光学子的成功,不仅仅属于他们自己,更是社会共同努力的结晶。

今年是浙江和诚房地产估价有限公司“和诚爱心专项基金”公益项目和奔流新闻·兰州晨报在公益助学活动携手前行的第8个年头。助学活动还没启动,该公司“和诚爱心专项基金”公益项目组负责人就打来电话,询问今年助学活动开展情况。8年来,每年都有20多名甘肃学子受惠于浙江和诚房地产估价有限公司,截至目前,已助力140多名陇原学子走进大学,累计受助金额逾80万元。

和“和诚爱心专项基金”公益一样,许多爱心人士在活动启动前就打来电话咨询今年阳光助学活动的有关情况。

兰州的苏先生十多年来,已先后通过阳光助学活动资助十几名学子走进大学校园;

武老师的孩子曾获得5000元助学金,孩子一参加工作,他每年都会给助学活动捐来500元,以期帮助需要帮助的孩子;

兰州市民胡奶奶从去年开始,决定每年捐出1000元帮助阳光学子;

万女士是阳光助学活动的老朋友,十多年来一直关注阳光助学活动并倾力参与其中。去年,万女士生病在外地就医,还依旧拿出1万元资助两名阳光学子。她说:“我要坚持把这份爱心传递下去,继续帮助别人。”

值得一提的是,2016年阳光助学活动一开始,就有人带着17万元现金来到助学活动办公室。原来,95岁的方星哲老人去世前给子女们留下了一份遗嘱,将自己生平积蓄的17万元全部捐给奔流新闻·兰州晨报阳光助学活动。这也是阳光助学活动开展以来个人捐助数额最大的一笔爱心款。今年,方星哲老人的儿媳第一时间联系到阳光助学活动工作人员,表达了要将方星哲老人的遗嘱延续下去的心愿。

受助学子 向着阳光“奔跑”

灵台县的阳光学子张新洲,初中时父母离异,刚参加完中考,父亲突遭不幸最终半身不遂,高一时,爷爷去世,高二时,相依为命的奶奶又走了……他替父埋葬了爷爷奶奶,一个人执着求学,2016年高考时以533分的成绩考入湖南师范大学。然而,他又面临双目失明的困境。幸运的是,在面临未来方向的艰难选择时,他遇到了“阳光助学”公益活动。七年时光弹指一挥间,记者通过视频方式联系到张新洲时,他已是湖南省邵阳市邵阳县下花桥镇岩门村党总支书记助理,并同时兼任镇党政办副主任、岩门村驻村干部等数职。视频中的张新洲,已是一个骨子里透着自信与沉稳的乡村干部。

白天乐出生于一个早晨,爷爷喜不自禁,脱口而出为他起了一个名字:白天乐,希望他天天快乐。得知2024年阳光助学活动已经开启,走向工作岗位的白天乐和记者聊起了他对阳光学子的认识和理解。他说:阳光是万物之本,是温暖的。思想品德良好、身心健康向上、富有家国情怀,这才能被称为“阳光学子”。阳光学子应当向善,从小给予我帮助的人我并没有忘记,大学里我一直积极参与各种志愿活动,多次支教,参加关爱孤寡老人、留守儿童、残障儿童、孤独症儿童活动,把阳光助学带给我的温暖传递出去,等自己工作有工资了,我也会在力所能及的范围内帮助其他孩子。

显而易见,白天乐对阳光学子有着自己的理解和自豪。阳光助学,不仅仅是金钱的资助,更是对一种精神的肯定和褒扬。阳光学子精神、一个个感人至深的励志故事,是广大中小学生学习的目标和学习的榜样。阳光助学,不仅是对陇原精神的褒扬和肯定,更是对这些品学兼优、自强不息学子的最好褒奖。

奔流新闻·兰州晨报记者 纪敏 玄丝雨

小西坪社区多元共治精准服务 “畅聊”找出“急难愁盼” 及时解决群众身边难心事

小西坪社区位于兰州市七里河区西站街道辖区,社区内有多处老旧楼院,外来人口多、停车位少、噪声污染等问题突出。针对这一情况,小西坪社区党委积极发挥党组织凝聚作用,引领辖区“大党委”成员和域外社会组织,构建起“党建赋能,网格对接,多元共治,精准服务”的基层治理格局,把党建优势转化为治理优势,将矛盾化解在基层,将问题解决在网格。



排查安全隐患

“红色管家”注入新活力

社区党委积极整合7家“大党委”成员单位、4家域外党建党组织以及13家社会组织的丰富服务资源,构建起全面而高效的资源库和人才库,为基层网格化治理注入了新的活力。同时,社区党委组建了一支以辖区内离退休、职工中的党员为骨干力量的“红色管家”队伍,下沉到社区29个微网格,与网格员们一起走访了解社情民意、排摸解决问题、调解化解纠纷。

“A、B楼的门洞都快被堵得出不来了!”第五网格的网格员陈方兰给社区打来电话说。由于辖区A、B楼是老旧小区,没有小区大门,周边饭馆多,人流量较大,楼门口的人行通道、消防通道被外来车辆占用,存在安全隐患。小西坪社区立即派人到现场查看,和小区物业协商,最终确定改造A、B楼小区通道。经过1个月的施工,小区通道路面被重新硬化,小区消防通道重新画线、禁停区域安装了挡车桩,彻底解决了居民“出门”问题。

“畅聊会”听心声暖民意

小西坪社区统筹“多网合一”工作队伍、联建共建单位等各方专业力量和资源,针对短期内难以化解的问题和矛盾,定期召集各方代表召开开民事“畅聊会”,为居民提供直接表达诉求、参与社区治理的平台。在“畅聊会”上,大家现场讨论、商议、评判各类问题,共同寻找解决方案,确保群众急难愁盼的问题能够得到关注和及时解决,实现问题不过夜、解决不拖延的社区治理目标。

辖区大板楼小区因地域狭窄,老旧小区没有门岗,给小区带来极大的不安全因素。针对这种情况,小西坪社区组织了一场“畅聊会”,解决小区门岗设立、停车位规划以及环境卫生等核心问题。经过深入的讨论和规划,最终制定出了一套合理可行的实施方案。如今,大板楼小区安装了门岗,同时通过合理的停车位规划,使小区内的交通秩序也得到了极大改善。此外,社区还加大了对小区环境卫生的整治力度,使得原本脏乱差的环境得到了改善。

志愿“红”共建“幸福家”

社区着力加强基层治理统筹协调功能,以“党建+网格”为抓手,将社区划分为八个基础网格,把社区两委、党员、志愿者等纳入网格化队伍,与辖区共建单位开展便民志愿服务活动、共同推动社区治理服务群众。

社区联合“甘肃省职业教育林瑛班班主任工作室小西坪社区实践站”的大学生,到辖区困难老人家中进行日常帮扶,帮助老人做血压、血糖等检查;社区为老人们发放政策宣传的彩页,并针对常见的电信诈骗、社保诈骗、非法集资、洗钱等问题,向居民进行讲解、杜绝受骗。此外,大学生志愿者还投身于社区日常工作,推动社区志愿服务活动的常态化。

通过实践活动,让大学生们深刻体会基层工作的艰辛和不易,同时加强了与群众的沟通能力,增强了社会责任感。

文/图 奔流新闻·兰州晨报记者 张雪芬

社区治理

雁北街道 启动“网格+快递服务”治理新模式

6月21日,兰州市城关区雁北街道联合兰州市邮政管理局在万达广场党群服务中心召开了优秀网格员表彰大会暨“网格+快递服务”基层治理工作推进会。雁北街道“网格+快递服务”的治理新模式正式启动,雁北街道基层治理正式迈入“快递时代”。

在这种新模式下,兰州市邮政管理局的快递员将作为社区中的“流动哨兵”,利用其独特的社区穿梭能力,及时发现并反馈各类社区问题,如安全隐患、环境卫生等,为网格员提供更

加精准的信息支持。网格员则能更快地响应和处理这些问题,确保社区的安全与和谐。

通过快递员与网格员的深度融合,雁北街道不仅拓宽了社区治理的信息渠道,还大大提升了问题处理的效率和针对性,推动着雁北街道基层治理向更加精细化、高效化的目标迈进,为居民创造更加安全、舒适的生活环境。

兰州市邮政管理局副局长杨宪俊表示,通过引导快递员以多种方式参与社区基层治理,不仅可以利用其

熟门熟路的优势,还能有效延伸社区网格的“流动触角”,为基层治理注入新的活力和力量,这一新模式的推出是为了持续擦亮全省快递行业的党建品牌,并更好地发挥党建引领作用。在此次大会上,雁北街道还对表现突出的网格员进行了表彰。经过严格评选,共有9名专职网格员荣获“卓越贡献奖”,还有12名专属和专职网格员被授予“优秀奖”。

奔流新闻·兰州晨报
通讯员 李子琴 记者 李冰洁